江苏省仪征中学2021-2022学年度高一（下）化学专题练习
范围：专题六 化学反应与能量变化  考试时间：75分钟
班级：             姓名：                 学号：            得分：          
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1．对于合成氨的反应，下列说法正确的是
A．1 mol N2和3 mol H2充分反应生成NH3时，会放出92.4 kJ的能量
B．合成氨反应可以设计成原电池
C．合成氨生产中将NH3液化分离，可加快反应速率
D．在等温、等容条件下，N2、H2、NH3的浓度之比为1∶3∶2时说明已处于平衡状态
2．下列化学反应既属于氧化还原反应又属于吸热反应的是
A．Na与水反应	B．灼热的碳与CO2反应
C．铝片与稀盐酸反应	D．氢氧化钡晶体与氯化铵反应
3．化学与生产生活密切相关。下列对物质的用途解释不正确的是
	选项
	用途
	解释

	A
	NH4NO3可用作汽车安全气囊产气药
	NH4NO3分解会产生大量气体

	B
	制造焊锡时，把铅加入锡
	形成原电池，增加锡的抗腐蚀能力

	C
	高纯硅广泛应用于太阳能电池和计算机芯片
	硅具有半导体性能

	D
	用浓氨水检查氯气管道是否漏气
	NH3具有碱性和还原性



A．A	B．B	C．C	D．D

4．以熔融K2CO3为离子导体，分别组成CH4-O2、CO-O2两种燃料电池(工作温度为850°C)。下列说法正确的是
A．这两种燃料电池工作时，均将电能转化为化学能
B．相同条件下消耗等体积的CH4、CO时，两种燃料电池的放电量相等

C．CH4-O2燃料电池的负极反应为： CH4+4CO_8e-=5CO2+2H2O
D．工作一段时间后，CO-O2燃料电池中K2CO3增多，CH4-O2 燃料电池中K2CO3不变



5．和CO可在催化剂()表面转化为无害气体，其反应原理为，下列有关该反应说法正确的是

A．催化剂能改变反应的

B．通入过量CO，可使转化率达100%
C．保持反应容器体积不变，通入He增大压强，反应速率不变


D．单位时间内消耗n mol 同时生成n mol ，则反应一定达到平衡状态

6．可以证明可逆反应N2+3H22NH3已达到平衡状态的是
①一个N≡N键断裂的同时，有3个H—H键断裂
②其他条件不变时，混合气体平均相对分子质量不再改变
③恒温恒容时，体系压强不再改变
④NH3、N2、H2的体积分数都不再改变
⑤恒温恒容时，混合气体密度保持不变
A．全部	B．②③④⑤	C．②③④	D．③⑤
7．对于反应A(g)+3B(g)=2C(g)+D(s)，下列为4种不同情况下测得的反应速率，表明该反应进行最快的是
A．v(A)=0.15mol·L-1·s-1	B．v(B)=0.6mol·L-1·s-1
[image: ]C．v(C)=0.5mol·L-1·s-1	D．v(D)=0.45mol·L-1·s-1
8．氢氧燃料电池是一种常见化学电源，其工作示意图如图所示。下列说法正确的是
A．通H2的一极是正极，发生氧化反应
B．电子由b电极经导向流向a电极
C．b电极上发生还原反应，电极反应式为O2+4H++4eˉ = 2H2O
D．电解质H2SO4溶液的作用是传导电子

9. 一种微生物电池处理含氮()废水的装置如下图所示。下列说法正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 电池放电时将电能转化为化学能
B. 放电时，电极B附近溶液的pH降低
C. 放电时的负极反应为：C6H12O6-24e-+6H2O=6CO2↑+24H+
D. 理论上，电极A每消耗1mol C6H12O6，电极B处生成1mol N2
10. 研究表明，在一定条件下，气态HCN(a)与HNC(b)两种分子的互变反应过程能量变化如图所示。下列说法正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. HNC比HCN更稳定
B. HCN转化为HNC，反应条件一定要加热
C. HNC(g)⇌HCN(g)  ΔH=-59.3 kJ·mol-1
D. 加入催化剂，可以减小反应的热效应


11. 已知反应  ，下列说法正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 该反应的能量变化如如图所示
B[image: ] 理论上该反应可以设计成原电池
C. 升高温度，该反应的化学反应速率不一定加快




D. 1 mol 和1 mol 的总能量低于1 mol 和1 mol 的总能量
12. 某同学用图甲所示装置及器材，测定碳酸盐与一定体积盐酸反应生成V(CO2)随反应时间变化情况，并绘制出图乙所示曲线。有关分析不正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]

A. 收集气体最多的时间段为

B. 将粉碎可以加快反应速率

C. 平均反应速率：


D. 与盐酸的反应离子方程式为
13. 如图是某同学设计的铜锌原电池装置，实验时，观察到滤纸上紫色小点向a极移动。下列说法不正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 电子由b经导线移向a
B. a为Zn片，发生氧化反应
C. 若将Cu片移出滤纸，锌片会继续溶解

D. b极的电极反应式为
14. 一定温度下，在2L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体的物质的量随时间变化的曲线如图所示。下列叙述中正确的是
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A. 5min后该反应停止进行
B. 5min时Y的体积分数约为47%

C. 该反应的化学方程式可表示为：

D. 前2min内，用Z表示该反应的化学反应速率为

15．反应C(s)＋H2O(g) [image:  ]CO(g)＋H2(g)在一可变容积的密闭容器中进行，下列条件的改变对其反应速率几乎无影响的是
①增加C的量　                         ②将容器的体积缩小一半　
③保持体积不变，充入N2使体系压强增大  ④保持压强不变，充入N2使容器体积变大
A．①④	B．②③	C．①③         D．②④
[image: ]16．如图所示为800℃时A、B、C三种气体在密闭容器中反应时的浓度变化情况，则下列说法错误的是
A．发生的反应可表示为2A(g) [image:  ]3B(g)+C(g)
B．前2min，A的分解速率为0.1mol·L-1·min-1
C．2min后反应达到平衡状态
D．2min时，A、B、C的浓度之比为2：3：1
17．一定温度下，向容积不变的密闭容器中充入一定量的NO2：2NO2(g) [image:  ]2NO(g)+O2(g)。下列能说明该反应达到平衡状态的是
A．混合气体的密度不再改变          B．混合气体中c(NO)：c(O2)=2：1
C．混合气体的颜色不再改变           D．单位时间内生成nmolO2的同时消耗2nmolNO2
[image: ]18．以甲烷为燃料的新型电池得到广泛的研究，如图是目前研究较多的一类固体氧化物燃料电池的工作原理示意图。下列说法错误的是
A．该电池工作时能量由电能转化为化学能
B．A极为电池正极，发生还原反应
C．负极的电极反应式为
CH4＋4O2ˉ－8eˉ===CO2＋2H2O
[bookmark: _Hlk100839711]D．该电池的总反应为CH4＋2O2 === CO2＋2H2O

19．在温度不变的4 L密闭容器中充入6 mol A气体和5 mol B气体，在一定条件下发生反应：3A(g)＋B(g)2C(g)＋xD(g)，达到平衡时，生成了2 mol C，经测定，D的浓度为0.5 mol·L－1，下列判断正确的是
A．x＝1                                B．达到平衡时，气体总的物质的量不变
C．B的转化率为80%                    D．平衡时A的浓度为1.50 mol·L－1
非 选 择 题（共62分）
20. 汽车尾气主要含有一氧化碳、一氧化氮等物质，是造成城市空气污染的主要因素之一。请回答下列问题：
（1）已知汽缸中氮气和氧气反应生成一氧化氮的䏍量变化值如下图所示，则由该反应生成1 mol NO时，应_______(填“释放”或“吸收”)_______kJ能量。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（2）通过NO传感器可监测汽车尾气中NO[image: ]含量，其工作原理如图1所示：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
①NiO电极上发生的是_______反应(填“氧化”或“还原”)。
②外电路中，电子流动方向是从_______电极㳘向_______电极(填“NiO”或“Pt”)。
③NiO电极上的电极反应式为_______。




（3）在恒温恒容的密闭容器中，充入等物质的量的和混合气体，发生如下反应：，t0时达到平衡，测得反应过程中的体积分数与时间的关系如图所示。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
①比较大小：a处v正_______b处v逆(填“>”“<”或“=”)
②CO的平衡转化率为_______。
③能说明上述反应达到平衡状态[image: ]是_______(填字母)。


A.的浓度与浓度均不再变化    B.混合气体密度保持不变


C.反应容器内压强保持不变    D.和的浓度之比保持不变
 21．（12分）2020年，我国在联合国大会上明确提出二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。CO2的资源化利用能有效减少CO2排放，充分利用碳资源。
（1）CO2催化加氢合成二甲醚是一种CO2转化方法，已知4.4g CO2和H2合成二甲醚

（CH3OCH3）气体和水蒸气，放出的热量，该反应的热化学方程式为_______________________________________________________________________。




（2）CO2催化加氢还能合成甲醇，在体积为的密闭容器中，充入2mol CO2和，一定条件下发生反应：CO2+3H2═CH3OH(g)+H2O(g)，测得和的浓度随时间变化如下图所示。
[image: ]







①在4min到9min时间段，v(H2)= __________。
②能说明上述反应达到平衡状态的是__________。


A．反应中与的物质的量浓度相等时（即图中交叉点）
B．容器内气体的压强不随时间的变化而变化


C．单位时间内每消耗，同时生成

D．的体积分数在混合气体中保持不变
③下列措施能增大反应速率的是__________（填字母）。
A．升高温度		B．扩大容器体积
C．充入一定量氦气		D．加入催化剂

④平衡时的物质的量为___________。






（3）用和组合构成的燃料电池的总反应为，若线路中转移电子，则上述燃料电池消耗的在标准状况下的体积为______L。
22．（14分）近几年来关于氮污染的治理倍受关注，根据氮的性质回答以下问题；
（1）Ertl(获2007年诺贝尔化学奖)对合成氨机理进行深入研究，并将研究成果用于汽车尾气处理中，在催化剂存在下可将NO和CO反应转化为两种无色无毒气体，用化学反应方程式表示这个过程_______________________________；
（2）过度排放的氮氧化物易导致硝酸型酸雨，用化学方程式表示NO2形成酸雨的原因：_________________________________。飞机排放的氮氧化物（NO和NO2）会破坏臭氧层，它们和O3和O发生如下反应：O3+NO=NO2+O2；O+NO2=NO+O2，这两个反应反复循环，氮的氧化物在破坏臭氧层的过程中起到了________   的作用。
（3）潜艇中使用的液氨-液氧燃料电池工作原理如图所示：
[image: ]①电极a名称是___________(填“正极”或“负极”)。
②电解质溶液中OHˉ离子向___________移动(填“电极a”或“电极b”)。
③电极a的电极反应式为_______________________。
电极b的电极反应式为_______________________。

 23. 莫尔盐 []能溶于水，难溶于乙醇，较硫酸亚铁不易被氧气氧化，是实验中代替硫酸亚铁使用的重要试剂。某兴趣小组郤制备莫尔盐并测定其纯度。采用的方法是先在封闭体系中利用铁和稀硫酸制备硫酸亚铁溶液，再用制得的硫酸亚铁溶液和硫酸铵饱和溶液反应制得。实验装置如图所示，回答下列问题：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）配制本实验所需溶液的蒸馏水，均需经煮沸并迅速冷却后再使用，目的是_______。
（2）c中加入少量碳粉的作用是_______。
（3）为加快反应速率，需将c中试剂温度保持在80~95℃，可采取的加热方式是_______。







（4）反应开始时，打开、，关闭的目的是_______；反应一段时间后，打开，关闭，c中液体会自动流入中，此时，中发生的主要反应的化学方程式为_______。

（5）制备结束后，将中固液混合物过滤，所得莫尔盐可用_______(填试剂名称)进行洗涤，洗涤后用烘箱进行烘干。




（6）实验小组对样品进行纯度检测，取18.000g样品配成溶液，用的酸性溶液滴定。消耗酸性溶液30.00mL，该样品的纯度为_______%(写出计算过程并保留至0.1%)。注：在滴定过程中。






























[bookmark: _GoBack]化学试题参考答案
1．B  2.B  3.B  4.C  5.C  6.C  7.C   8.C   9.C  10.C   11.B  12.C  13.A  14.B  15.C  16．A   17．C  18．A  19．B 
20 （1）①. 吸收    ②. 91.5    

（2）①. 氧化    ②. NiO    ③. Pt    ④.     

（3）①.     ②. 80%    ③. AC
21．（12分）


（1）  
（2）①0.15    ②BD    ③AD     ④ 1.5mol
（3）11.2
22．（14分）
（1）2NO+2CO=N2 +2CO2 
（2）3NO2 +H2O = 2HNO3+ NO     催化
（3）①负极     ②电极a
③2NH3 +6 OH－- 6e－= N2 +6H2O         O2 + 2 H2O + 4e－= 4 OH－
23.（1）降低水中的溶解氧    
（2）与铁屑组成原电池加快反应速率    
（3）80~95℃水浴加热    


（4）    ①. 排出装置中的空气，防止被氧化    ②.     
（5）酒精(乙醇)    
（6）78.4%





由得失电子数目守恒可得：6—，滴定时消耗30.00mL的酸性溶液，则样品的纯度为×100%=78.4%，
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